

## G 聚焦班组·这“孩子”真行



杨志平在野外作业。

邓建 马建渝 唐遂川 文/摄

5月初的一天凌晨,中石油川南泸201—202井区项目竣工,国内最大单体页岩气三维勘探项目最后一炮的操作员就是杨志平,放完最后一炮的小姑娘笑容瞬间绽放。

# 笑容很甜,岗位很“炸”

“你笑起来真好看,像春天的花儿一样。”这是一句歌词,也是中石油东方物探西南物探分公司民爆工程中心三队爆炸班同事们爱给杨志平开的玩笑。

一张娃娃脸白白净净,秀美的脸庞上总挂着微笑,这个个子小小的90后女生,却承担了一个项目上千炮的爆炸操作。

作为川渝地区天然气勘探民爆作业的主力之一,杨志平每天都要带着爆炸班沿勘探测线徒步跋涉,寻找丛林和田野里的炮井,既要努力保证每口勘探炮井的爆炸质量,更要负责每一次放炮的安全作业。

杨志平2017年来到爆炸班,起初担任爆破辅助工。2019年初获得爆破员证,正式成为奔跑在千里勘探线上的民爆主操作手。

2019年川中地区火山岩储气层项目施工时,队上决定由她担任主操作手,独立带领一个爆炸班负责爆炸作业。

由于勘探爆炸作业都是在夜晚进行,为了更好地完成任务,在白天闲暇时间,杨志平会根据施工计划到野外踏勘井位,落实好每一炮的位置,策划好行进路线。夜晚放炮时,带领辅助工按照提前做好的亮条标记,核对炮井桩号,挖开井口录入井深、药量,接好炮线,再退到安全距离外设立爆炸作业点。一气呵成的操作,让她所在的爆炸班不仅放炮速度快,安全质量更是名列前茅。

从泸203项目的辅助工到蓬溪三维项目的主操作手,从火山岩储气层勘探到深层页岩气勘探,经历多个野外项目的锤炼,杨志平迅速成长,掌握了熟练高超的专业技能。

近几年来,她负责的累计上万口炮井无一出现隐患和事故。

“本以为她只是个青铜,没想到竟然还是个王者!”爆炸班的同事对她啧啧称赞,还

给她封了个“班花”的美称。

今年3月的一天,民爆三队队长刘友林征求杨志平意见,想让这位辛苦了几年的女爆破手轻松一点的后勤保障工作。

“我来自农村,干野外的活习惯,也觉得很上手。后勤工作不适合我,谢谢队上的关心。”杨志平满脸笑容地谢绝了领导的好意。

当12万炮的最大单体页岩气三维项目最后一炮安全激发宣布竣工后,杨志平和该项目上千名施工人员一样,内心充满了自豪和喜悦。回到临时驻地老乡家,她马上“当窗理云鬓,对镜贴花黄”,美美地打扮起自己来。

“跑了几个月的野外,那么大的太阳都没把你晒黑,还是白白嫩嫩的呀!”同事惊讶这位“班花”的肤质,她回眸一笑开心唱起了歌:“我还是从前那个少年,没有一丝丝改变……”

# “小不点儿”放大招

没意思。”侯玥给出答案。

到底傻不傻?侯玥自己心里明镜似的。她不言不语扎进设备维护的点检站,今天跟着杨师傅学点检,明天跟着李师傅学维护,后天跟着王师傅学改造……一来二去,对机械设备的脾性了如指掌。

今年以来,随着二钢轧厂以“高效率、高质量、高效益”为主线,轰轰烈烈开展“提质增效”劳动竞赛活动,点检站负责设备维护的12名职工摩拳擦掌不甘落后;改设备,调参数,提精度,群英斗擂,各出奇招;听声音,看油位,测温度,八仙过海,各显其能。谁也没有注意到侯玥暗下功夫突飞猛进。

那天,侯玥正例行点检,发现质量控制

的关键设备吐丝机有了异响,并伴有规则的周期振动,声音虽然似有似无,但在她心里却响个不停。

责任心提醒她,绝对不能放过这个声音!

她脑筋飞快地转动,事故案例一个个浮现。凭着平日的积累,她判断多半是高速转动引起螺栓松动造成,若不及时处理,很可能造成更大的设备事故。她迅速回到点检站汇报情况。同事听完,瞪大眼睛看了她半天,说:“你才来多久?能听出这问题?”

说归说,还是来到吐丝机旁,一看究竟。开盖检查没有发现螺丝松动,再看其他构件,也没有异常。

“小不点儿,尽添乱,还是好好学吧。”一位同事笑着说。

“先别,咱再看看。小隐患会导致大事故。”

这句话提醒了大家。继续仔细查看,还真发展了隐患,吐丝机的盘底料衬部位出现了圆弧形的裂纹,时断时续,连成一个圆。

这种裂纹原先从来没有出现过,到底是怎么回事?大家赶紧请求停机,经检查发现,固定在盘底的钢板螺丝锈蚀脱扣,翘起造成振动,形成裂纹。由于隐患在衬板的里衬上,从外面很难判断。

“元凶”找到,侯玥立即联系调度进行停机处理,耳边传来同事的夸奖:“这小不点儿,还真行!”

李鸿

长期实战熟能生巧,方能练就一身过硬的本领,而河钢宣钢二钢轧厂线材作业二区的一个“小不点儿”打破了人们的惯性认知,年级轻轻就练出了识别隐患的绝活。

“小不点儿”是25岁的侯玥,个头不高,头扎马尾,利落干练,大大的黑框眼镜后,藏着一双灵气十足的眼睛。她2019年大学毕业后参加工作,一个女孩不坐办公室非要进点检站这个班组,每天跟那些高速运转、不会说话的机械设备打交道,被认为“看着机灵,实则傻气”。

“年轻正是奋斗的大好时光,坐办公室



## 爸爸妈妈工作的 地方这么神奇

5月22日,河南豫光金铅集团有限责任公司迎来了一批特殊的客人——一群活泼可爱的孩子,他们是公司在“六一”前夕特意邀请前来感受父母工作场景的子弟。

在再生铅处理系统的料仓前,孩子们颇有兴趣地观看了废铅酸蓄电池被回收处理的全过程。在得知这些废电池最终全部变废为宝时,他们惊讶不已:原来,爸爸妈妈工作的地方这么神奇,就像会变魔法一样!

在企业展览馆,孩子们看到了铅、锌、铜、黄金、白银等各种产品,对爸爸妈妈的工作有了更深入的认识。职工姜彦林的女儿崔安忆高兴地说:“能到爸爸工作的地方参观,这个儿童节特别有意义!”

图为孩子们在世界最大规模的再生铅处理基地废铅酸蓄电池料仓前专注听讲解。刘再平 摄 李艳文

扫一扫,看“小天使”  
到矿井口给爸爸送祝福

## 温暖的早餐鸡蛋

杨军 李莉

“今天孩子们第一次吃到了早餐鸡蛋,有些孩子不吃,说要拿回家留给自己的弟弟妹妹吃……”5月25日,冀东油田北田公司员工李莉收到了一条微信,是之前认识的在大凉山支教的张老师发来的。看到微信,李莉的心里暖暖的。

不久前的一天夜晚,李莉的手机突然跳出一条消息,是一封求助信:75元认领一个山区孩子一学期的早餐鸡蛋。

由于李莉之前常年给西藏偏远地区的学生成衣冬衣,关注了一个公益团队,这封求助信是这个公益团队发出的。李莉仔细看完后,向油田的“温暖计划”团队介绍了大致情况。

冀东油田“温暖计划”团队创建于2017年,目前共有成员150人,涵盖冀东油田职工家属及地方众多爱心人士,常年为西藏等地学生募捐冬衣及所需用品。

据张老师介绍,四川省凉山州昭觉县拖都小学地处海拔2140米的高地,与云南交界,相对偏远。全校共有230名学生,一个学生一学期的早餐鸡蛋需要75元,总共需要17250元。

这个数字远远超出了“温暖计划”团队的能力。年前为西藏日喀则小学寄过冬衣之后,“温暖计划”团队的账面上只剩下2000多元。

李莉在跟“温暖计划”团队成员沟通后,立即在微信群里发起了“认领鸡蛋”呼吁,很快便有四面八方的人开始响应认领活动,其中有亲戚朋友、同学、单位同事,还有拿出压岁钱的小朋友,更多的是素不相识的人。他们有的认领了一个学生一学期的鸡蛋,有的认领了两个学生一学期的鸡蛋。还有一个孩子妈妈要求认领20份学生的早餐鸡蛋,但为了让更多的爱心人士参与进来,李莉婉拒了她,最终只让她认领2份。

那一晚,李莉异常兴奋,手机微信短信提示音一直不停地响,75元、75元……直到第二天凌晨2时。对于每一份认领,李莉郑重地写下认领人的姓名和认领钱数。认领早餐鸡蛋的筹集活动一直持续到第二天上午9时,共收到了65份认领的爱心。

事后李莉说:“大家都很信任我,知道我在记账忙碌,甚至都没人多问一句其他情况。那一夜我没怎么合眼,我知道这份信任的重要。”

不久后的一天,李莉收到了张老师发来的照片和鸡蛋采购的账单。照片里是一个个孩子的笑脸,每个人的手里都拿着一个鸡蛋。

那些鸡蛋,一定热乎乎的。

# 许给爸爸的儿童节心愿

的情况更是屈指可数。集中修一个多月,他回过3次家,总共不到1小时。偶尔回一趟家,给儿子说要听妈妈话、别玩手机,叮嘱妻子给孩子多买青菜、认真检查孩子作业,然后拿了换洗衣服就回工区了。

杨运平给我们算了一笔他在集中修期间的“时间账”:每天两个“天窗点”,下行5点20分到8点10分,上行18点30分到21点20分。点前点后两小时开方案制定会、布置会、分工会,点后开收工会、总结会,再刨除吃饭时间,每天可以睡两段:12点到15点,0点到3点。被电话吵醒是常有的,一天能睡足五个小时就不错了。“要回家也能回,但是我得尽量多睡一会儿,才能保证有足够的精力盯住现场安全。”

集中修期间,杨运平一直在配合施工。施工单位雇的劳务工,干活都是好手,就是安全意识不强。必须时刻紧盯,盯挂地线的位置,盯工具和零部件放得稳不稳。作业结束,

杨运平要对施工地段进行全面步行巡视。“不放心!我接连发现过两起工具遗落在线路上的状况。”比起自己干的主体施工,杨运平感觉配合施工更累更操心。

杨运平对工作认真负责的态度,源于军营对他的培养。杨运平18岁入伍,因表现优异被评为优秀党员。他本有机会提干留在部队,但家里不同意,加上自己也恋家,杨运平选择了复员,并于1995年入路,之后成家。

生活看似行驶在平稳的轨道上。1998年,六个月大的女儿确诊为脑瘫,让杨运平的人生轨迹发生了翻天覆地的变化。“对人家就是一个病例,对于我和老婆却是整个天塌了。但日子还得过呀!时间长了,我们慢慢接受了现实,老婆下岗专门照顾生活无法自理的女儿,好在儿子聪明懂事。现在我一个人工作养活全家,没有理由不好好干。”杨运平讲述家庭生活时的淡定,透着男人顶天立地的担当。

杨运平家是段里有名的特困户,有专门的段领导包保。14年前,杨运平任工区工长兼党支部书记之后,拒绝继续接受“困难党员”的帮扶。

杨运平知道,生活没有假如。他没有屈服于命运的打击,没有因为生活的艰难而停止追求。他先后被授予创先争优先进个人、段先进生产者等荣誉,并于2018年被聘为高级技师。

生活原本沉闷,但跑起来就会有风。杨运平给自己,给家庭挣得了应有的尊严。

工长是兵头将尾,“官”虽小,但责任重大。“当前是集中修收尾的关键时期。”杨运平说,“待在家,心里不安生,总是惦记着工区的事儿。计划上报了没有,工作票开好了没有,材料备齐了没有。到了工区,看着工作一项按部就班进行着,心里才踏实。”

看来,杨筱宇“希望爸爸能在儿童节这天休息一整天”的心愿,估计又要泡汤了。

刘笃仁 刘斌

“筱宇,快到儿童节了,你想要什么礼物啊?”5月30日,星期天,妈妈问即将年满十四周岁的杨筱宇。

“我不想说什么礼物,如果可能,我希望爸爸能在儿童节这天休息一整天。爸爸很久没有好好休息了,总说要工作,他太累了。”

妈妈的眼圈红了。孩子太懂事,懂事得甚至不像个孩子。

杨筱宇的爸爸杨运平今年50岁,是中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段安阳接触网工区的工长。他在这个工区已经22年,任工长14年。“管内每一根线杆我都爬过,每一片瓷瓶都擦过。哪里皮实,哪里脆弱,我都在。”说起自己的工作,杨运平满是自豪。

从工区到杨运平的家,直线距离不足50米,但他在家的时间并不多,能在家待一整天

## G 一线影像



送“食粮”



送欢乐



送温暖



杨军 李莉

“今天孩子们第一次吃到了早餐鸡蛋,有些孩子不吃,说要拿回家留给自己的弟弟妹妹吃……”5月25日,冀东油田北田公司员工李莉收到了一条微信,是之前认识的在大凉山支教的张老师发来的。看到微信,李莉的心里暖暖的。

不久前的一天夜晚,李莉的手机突然跳出一条消息,是一封求助信:75元认领一个山区孩子一学期的早餐鸡蛋。

由于李莉之前常年给西藏偏远地区的学生成衣冬衣,关注了一个公益团队,这封求助信是这个公益团队发出的。李莉仔细看完后,向油田的“温暖计划”团队介绍了大致情况。

冀东油田“温暖计划”团队创建于2017年,目前共有成员150人,涵盖冀东油田职工家属及地方众多爱心人士,常年为西藏等地学生募捐冬衣及所需用品。

据张老师介绍,四川省凉山州昭觉县拖都小学地处海拔2140米的高地,与云南交界,相对偏远。全校共有230名学生,一个学生一学期的早餐鸡蛋需要75元,总共需要17250元。

这个数字远远超出了“温暖计划”团队的能力。年前为西藏日喀则小学寄过冬衣之后,“温暖计划”团队的账面上只剩下2000多元。

李莉在跟“温暖计划”团队成员沟通后,立即在微信群里发起了“认领鸡蛋”呼吁,很快便有四面八方的人开始响应认领活动,其中有亲戚朋友、同学、单位同事,还有拿出压岁钱的小朋友,更多的是素不相识的人。他们有的认领了一个学生一学期的鸡蛋,有的认领了两个学生一学期的鸡蛋。还有一个孩子妈妈要求认领20份学生的早餐鸡蛋,但为了让更多的爱心人士参与进来,李莉婉拒了她,最终只让她认领2份。

那一晚,李莉异常兴奋,手机微信短信提示音一直不停地响,75元、75元……直到第二天凌晨2时。对于每一份认领,李莉郑重地写下认领人的姓名和认领钱数。认领早餐鸡蛋的筹集活动一直持续到第二天上午9时,共收到了65份认领的爱心。

事后李莉说:“大家都很信任我,知道我在记账忙碌,甚至都没人多问一句其他情况。那一夜我没怎么合眼,我知道这份信任的重要。”

不久后的一天,李莉收到了张老师发来的照片和鸡蛋采购的账单。照片里是一个个孩子的笑脸,每个人的手里都拿着一个鸡蛋。

那些鸡蛋,一定热乎乎的。